Monsieur/Madame XXXX
XXXX(lieu de votre domicile), le XXXX 2020
Votre adresse

XXXX


À l’attention de Madame ou Monsieur XXXXX

Chef/fe d’établissement de XXXXX (école)
Adresse de l’écoleXXXX

Objet : contestation, sur la base de l’article 96 du Décret missions du 27 juillet 1997, d’une  décision du conseil de classe du XXXX.

Concerne : XXXX, élève de XXXX, de la classe XXXX.

Madame/ Monsieur le/la chef/cheffe d’établissement,
Mon enfant XXXX a été délibéré par le conseil de classe en vue de l’obtention ou non du CEB au terme de cette année scolaire 2019-2020. 
Si vous n’avez pas reçu la motivation de la décision de refus de l’octroi du CEB et/ou si vous n’avez pas eu d’entretien :

N’ayant pas reçu la motivation de la décision de refus, pouvez-vous nous la transmettre par écrit dans les meilleurs délais et/ou nous proposer un rendez-vous entre le 30 juin et le 3 juillet pour, conformément à la circulaire 7594, nous fournir les informations nécessaires pour que nous comprenions la décision de refus d’octroi du CEB ? Nous demandons que cette réunion soit conduite « dans un souci de réel dialogue au cœur duquel doit se trouver l’intérêt de l’enfant. » (Circulaire 7594)
· Dès réception de cette motivation et /ou de la tenue de l’entretien avec la direction, passez à l’étape suivante « recours ». Formulaire à votre disposition 
· En cas d’absence de réaction de l’école dans les délais, introduisez directement un recours externe dont le premier argument est le refus de l’école de vous communiquer la motivation, de vous rencontrer et de vos communiquer le dossier de votre enfant.  Formulaire à votre disposition 
Si vous n’avez pas reçu copie des bulletins des deux dernières années primaires et le rapport circonstancié de l’instituteur/trice avec son avis favorable ou défavorable quant à l’attribution du certificat d’études de base à l’élève, vous devez en faire la demande.
Notre enfant n’ayant pas reçu copie de ses des bulletins des deux dernières années primaires et le rapport circonstancié de l’instituteur/trice avec son avis favorable ou défavorable quant à l’attribution du certificat d’études de base à l’élève, pouvez-vous nous remettre une copie de ces documents ?

· Dès réception de ce dossier, passez à l’étape « recours » si vous contestez la décision. Formulaire à votre disposition 
· En cas d’absence de réaction de l’école, introduisez directement un recours externe dont le premier argument est le refus de l’école de vous communiquer le dossier. Formulaire à votre disposition 
Si vous avez bien reçu la motivation de la décision et les éléments du dossier de l’élève et que vous contestez la décision. 
Dans sa décision du XXXX, le conseil de classe a décidé de ne pas lui octroyer le CEB sur la base des éléments suivants (reprendre les arguments du conseil de classe) :

· XXXX

· XXXX

· XXXX (etc…)

La motivation de cette décision (laissez les éléments qui n’étaient pas mis en place) : 

· N’était pas écrite

· Ne faisait pas référence aux faits et aux règles juridiques appliquées
· Ne tenait pas compte des recommandations de la circulaire 7594 (Circulaire spéciale COVID-19 – sanction des études)
· Ne faisait pas apparaître le lien de causalité entre les faits et la décision prise

· N’était pas adéquate et pertinente

· N’était pas claire, précise et concrète

· N’était pas complète (seuls les motifs écrits sont valables)

· N’apparait pas dans l’acte même 

· Ne s’appuyait sur aucun échec durant l’année scolaire 2019-2020
· Se basait sur des critères qui ne sont pas directement liés au contenu du dossier de l’élève

Les arguments du conseil de classe nous semblent injustes : nous ne sommes pas d’accord avec la décision du conseil de classe. 
Dans le cas, de notre enfant XXXX, qui vous est soumis, de nombreux éléments nous permettent d’établir la capacité de XXXX à poursuivre normalement ses études dans la première année du secondaire. 
· XXXX  (= éléments du parcours scolaire, de la vie familiale ou personnelle qui ne serait pas connu du conseil de classe, du programme de cours, les contraintes liées au COVID-19,…)

· XXXX

· XXXX (etc…)

Eu égard à ses différents éléments, nous demandons de reconsidérer sa décision afin que XXXX puisse poursuivre normalement le cours de ses études en première secondaire. 
Je vous prie de croire, Monsieur ou Madame, en nos sentiments les plus respectueux.
Signatures des parents
